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４ 障害者支援施設における口腔衛生管理の取組に関する

実態調査 

 

(1) 施設の基本情報 

①法人種別 

調査対象施設を運営している法人の種別は、「社会福祉法人」が98.6%となっている。 

図表 112 調査対象施設を運営している法人の種別 

 
 

②施設の開設年 

施設の開設年は、「1990～1999年」が26.4%、「1980年以前」が25.0%、「2000年以降」が24.5%、

「1980～1989年」が22.7%となっている。 

図表 113 施設の開設年 

 
  

98.6 

98.7 

98.4 

99.0 

0% 20% 40% 60% 80% 100%

全体[n=715]

主に身体障害の施設[n=152]

主に知的障害の施設[n=367]

その他の施設[n=191]

都道府県、市区町村、広域連合、一部事務組合 社会福祉法人

営利法人（株式･合名･合資･合同会社） 医療法人

特定非営利活動法人（ＮＰＯ） 社団法人・財団法人

その他の法人 無回答

25.0 

21.7 

22.6 

32.5 

22.7 

22.4 

24.5 

19.4 

26.4 

29.6 

27.8 

21.5 

24.5 

25.0 

23.7 

25.7 

0% 20% 40% 60% 80% 100%

全体[n=715]

主に身体障害の施設[n=152]

主に知的障害の施設[n=367]

その他の施設[n=191]

1980年以前 1980～1989年 1990～1999年 2000年以降 無回答
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③運営規程上の主たる対象とする障害種別 

運営規程上の主たる対象とする障害種別は、「知的障害」が69.2%と最も多く、次いで「身体障害」が37.1%、

「精神障害」が13.3%となっている。 

図表 114 運営規程上の主たる対象とする障害種別〔複数回答〕 

 
 

④対象とする障害種別による施設区分 

運営規程上の主たる対象とする障害種別により施設の区分を行った。主たる対象とする障害種別について、

「身体障害」のみ回答の施設を「主に身体障害の施設」、「知的障害」のみ回答の施設を「主に知的障害の施

設」、それ以外の施設を「その他の施設」としたところ、「主に知的障害の施設」が51.3%、「その他の施

設」が26.7%、「主に身体障害の施設」が21.3%となっている。 

図表 115 施設区分 

 
  

37.1 

69.2 

13.3 

3.4 

0.7 

8.3 

0.7 

0% 20% 40% 60% 80% 100%

身体障害

知的障害

精神障害

難病

その他

定めていない

無回答

全体[n=715]

主に身体障害の施設
21.3%

主に知的障害の施設
51.3%

その他の施設
26.7%

無回答
0.7%

[n=715]
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⑤障害者支援施設として指定されている昼間実施サービス 

障害者支援施設として指定されている昼間実施サービスは、「生活介護」が99.2%と最も多くなっている。 

図表 116 障害者支援施設として指定されている昼間実施サービス〔複数回答〕 

 
 

⑥調査対象施設を運営している法人の運営施設等 

調査対象施設を運営している法人が、他に運営している施設等の種類を聞いたところ、「介護保険施設」

が30.6%、「介護保険サービス事業所（介護保険施設以外）」が17.5%、「医療機関」が10.5%、「歯科医

療機関」が3.1%となっている。なお、無回答はこれらの施設等を運営していない法人である。 

図表 117 調査対象施設を運営している法人の運営施設等〔複数回答〕 

 
 

⑦施設入所支援の定員数（令和３年９月末時点） 

施設入所支援の定員数（令和３年９月末時点）は、平均で53.2人となっている。 

図表 118 施設入所支援の定員数（令和３年９月末時点） 

平均値（人） 全体[n=714] 主に身体障害の
施設[n=152] 

主に知的障害の
施設[n=367] 

その他の施設
[n=191] 

定員数 53.2 52.6 52.8 54.6 

 

99.2 

1.1 

2.7 

1.7 

0.8 

10.1 

0.3 

98.7 

2.6 

0.7 

0.7 

0.0 

5.3 

0.0 

100.0 

0.3 

3.5 

1.1 

0.3 

7.6 

0.0 

98.4 

1.6 

2.6 

3.7 

2.6 

18.8 

0.5 

0% 20% 40% 60% 80% 100%

生活介護

自立訓練（機能訓練）

自立訓練（生活訓練）

就労移行支援

就労継続支援Ａ型

就労継続支援Ｂ型

無回答

全体[n=715]
主に身体障害の施設[n=152]
主に知的障害の施設[n=367]
その他の施設[n=191]

10.5 

3.1 

30.6 

17.5 

57.9 

21.1 

5.3 

38.2 

27.0 

40.8 

7.4 

2.5 

23.7 

13.4 

68.1 

8.4 

2.6 

38.2 

18.3 

51.3 

0% 20% 40% 60% 80% 100%

医療機関

歯科医療機関

介護保険施設

介護保険サービス事業所（介護
保険施設以外）

無回答

全体[n=715]
主に身体障害の施設[n=152]
主に知的障害の施設[n=367]
その他の施設[n=191]
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⑧施設入所支援の入所者数（令和３年９月末時点） 

施設入所支援の入所者数（令和３年９月末時点）は、平均で51.2人となっている。年齢別では、50歳以上

65歳未満の入所者が多くなっている。 

図表 119 施設入所支援の入所者数（令和３年９月末時点） 

平均値（人） 全体[n=683] 主に身体障害の
施設[n=146] 

主に知的障害の
施設[n=355] 

その他の施設
[n=178] 

合計 51.2 50.0 51.0 52.9 
 うち、強度行動障害を有する者 12.7 1.3 19.4 8.7 
 うち、重症心身障害者 4.4 8.4 2.3 5.3 
 うち、医療的ケアを要する者（重心以外） 3.7 9.8 0.8 4.5 
 うち、誤嚥性肺炎の治療を受けている者 0.3 0.5 0.2 0.4 
18歳未満 0.0 0.0 0.0 0.0 
 うち、強度行動障害を有する者 0.0 0.0 0.0 0.0 
 うち、重症心身障害者 0.0 0.0 0.0 0.0 
 うち、医療的ケアを要する者（重心以外） 0.0 0.0 0.0 0.0 
 うち、誤嚥性肺炎の治療を受けている者 0.0 0.0 0.0 0.0 
18歳以上40歳未満 8.1 4.2 10.0 7.7 
 うち、強度行動障害を有する者 3.3 0.3 5.0 2.3 
 うち、重症心身障害者 0.7 1.3 0.4 0.9 
 うち、医療的ケアを要する者（重心以外） 0.3 0.5 0.2 0.5 
 うち、誤嚥性肺炎の治療を受けている者 0.0 0.0 0.0 0.0 
40歳以上50歳未満 10.9 6.8 13.5 9.0 
 うち、強度行動障害を有する者 4.0 0.3 6.2 2.6 
 うち、重症心身障害者 0.8 1.6 0.4 0.9 
 うち、医療的ケアを要する者（重心以外） 0.5 1.2 0.1 0.6 
 うち、誤嚥性肺炎の治療を受けている者 0.0 0.1 0.0 0.0 
50歳以上65歳未満 18.4 20.8 17.6 18.3 
 うち、強度行動障害を有する者 4.0 0.4 6.2 2.5 
 うち、重症心身障害者 1.7 3.3 0.9 1.7 
 うち、医療的ケアを要する者（重心以外） 1.4 3.9 0.3 1.4 
 うち、誤嚥性肺炎の治療を受けている者 0.1 0.2 0.1 0.1 
65歳以上 13.8 18.2 10.0 17.9 
 うち、強度行動障害を有する者 1.4 0.3 2.0 1.3 
 うち、重症心身障害者 1.2 2.2 0.5 1.7 
 うち、医療的ケアを要する者（重心以外） 1.5 4.2 0.2 2.0 
 うち、誤嚥性肺炎の治療を受けている者 0.1 0.2 0.1 0.2 
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口腔衛生管理体制加算の算定有無別で、施設入所支援の入所者数を見ると、算定施設では、平均で54.2人、

算定していない施設では、平均で49.7人となっている。年齢別では、いずれも50歳以上65歳未満の入所者が

多くなっている。65歳以上の入所者を見ると、全体では算定施設の方が多いが、主に知的障害の施設では、

算定していない施設の方が多くなっている。 

図表 120 施設入所支援の入所者数（令和３年９月末時点）（口腔衛生管理体制加算の算定有無別） 

平均値（人） 

全体 主に身体障害の施設 主に知的障害の施設 その他の施設 
算定してい

る
[n=230] 

算定してい
ない

[n=453] 

算定してい
る[n=80] 

算定してい
ない

[n=66] 

算定してい
る[n=90] 

算定してい
ない

[n=265] 

算定してい
る[n=59] 

算定してい
ない

[n=119] 
合計 54.2 49.7 52.8 46.6 53.3 50.3 57.8 50.5 
 うち、強度行動障害を有する者 12.1 13.0 1.3 1.4 22.9 18.2 10.3 7.9 
 うち、重症心身障害者 6.0 3.6 9.2 7.3 1.1 2.7 8.8 3.5 
 うち、医療的ケアを要する者（重心以外） 5.3 2.9 10.1 9.3 1.0 0.8 5.2 4.2 
 うち、誤嚥性肺炎の治療を受けている者 0.3 0.3 0.4 0.5 0.2 0.2 0.2 0.4 
18歳未満 0.0 0.0 0.0 0.0 0.1 0.0 0.0 0.0 
 うち、強度行動障害を有する者 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 
 うち、重症心身障害者 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 
 うち、医療的ケアを要する者（重心以外） 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 
 うち、誤嚥性肺炎の治療を受けている者 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 
18歳以上40歳未満 8.0 8.2 4.5 3.9 11.3 9.5 7.8 7.7 
 うち、強度行動障害を有する者 3.4 3.2 0.3 0.3 6.6 4.5 2.8 2.1 
 うち、重症心身障害者 1.0 0.6 1.5 1.0 0.2 0.5 1.4 0.6 
 うち、医療的ケアを要する者（重心以外） 0.3 0.3 0.4 0.5 0.2 0.1 0.3 0.6 
 うち、誤嚥性肺炎の治療を受けている者 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 
40歳以上50歳未満 10.9 10.8 7.3 6.2 14.9 13.0 9.8 8.6 
 うち、強度行動障害を有する者 3.7 4.1 0.3 0.3 7.3 5.8 3.0 2.3 
 うち、重症心身障害者 1.0 0.7 1.5 1.7 0.2 0.5 1.6 0.6 
 うち、医療的ケアを要する者（重心以外） 0.7 0.4 1.3 1.0 0.2 0.1 0.6 0.7 
 うち、誤嚥性肺炎の治療を受けている者 0.0 0.0 0.1 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 
50歳以上65歳未満 20.0 17.6 21.9 19.4 17.8 17.5 20.9 17.1 
 うち、強度行動障害を有する者 3.4 4.3 0.4 0.5 6.5 6.1 2.8 2.3 
 うち、重症心身障害者 2.3 1.3 3.8 2.7 0.4 1.1 3.0 1.1 
 うち、医療的ケアを要する者（重心以外） 2.0 1.1 4.0 3.7 0.4 0.3 1.6 1.3 
 うち、誤嚥性肺炎の治療を受けている者 0.1 0.1 0.1 0.2 0.1 0.1 0.1 0.2 
65歳以上 15.2 13.1 19.1 17.2 9.2 10.2 19.3 17.2 
 うち、強度行動障害を有する者 1.5 1.4 0.3 0.3 2.5 1.8 1.7 1.1 
 うち、重症心身障害者 1.7 0.9 2.5 1.9 0.3 0.6 2.8 1.1 
 うち、医療的ケアを要する者（重心以外） 2.3 1.2 4.3 4.1 0.2 0.2 2.7 1.7 
 うち、誤嚥性肺炎の治療を受けている者 0.1 0.2 0.2 0.3 0.1 0.1 0.1 0.2 
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⑨施設入所支援の入所者の平均障害支援区分（令和３年９月末時点） 

入所者の平均障害支援区分（令和３年９月末時点）を聞いたところ、平均で5.3となっている。 

図表 121 施設入所支援の入所者の平均障害支援区分（令和３年９月末時点） 

平均値 全体[n=703] 主に身体障害の施設
[n=148] 

主に知的障害の施設
[n=363] その他の施設[n=188] 

平均障害支援区分 5.3 5.5 5.4 5.2 

 
⑩施設全体の職員数（令和３年９月） 

施設全体の職員数（令和３年９月）は、平均で46.7人となっている。 

図表 122 施設全体の職員数（令和３年９月） 

平均値（人） 全体[n=711] 主に身体障害の施
設[n=151] 

主に知的障害の施
設[n=366] 

その他の施設
[n=190] 

1 施設長（管理者） 常勤（実人数） 1.0 1.0 1.0 1.0 
非常勤（実人数） 0.0 0.0 0.0 0.0 
嘱託等（実人数） 0.0 0.0 0.0 0.0 

2 サービス管理責任者 常勤（実人数） 1.6 1.5 1.5 1.7 
非常勤（実人数） 0.0 0.0 0.0 0.0 
嘱託等（実人数） 0.0 0.0 0.0 0.0 

3 生活支援員 常勤（実人数） 25.4 26.4 25.9 23.7 
非常勤（実人数） 6.8 8.6 6.3 6.4 
嘱託等（実人数） 0.3 0.1 0.4 0.2 

4 理学療法士 常勤（実人数） 0.2 0.6 0.1 0.2 
非常勤（実人数） 0.1 0.3 0.1 0.1 
嘱託等（実人数） 0.1 0.2 0.0 0.1 

5 作業療法士 常勤（実人数） 0.1 0.2 0.0 0.2 
非常勤（実人数） 0.1 0.1 0.0 0.1 
嘱託等（実人数） 0.0 0.0 0.0 0.0 

6 言語聴覚士 常勤（実人数） 0.0 0.0 0.0 0.0 
非常勤（実人数） 0.0 0.0 0.0 0.0 
嘱託等（実人数） 0.0 0.0 0.0 0.0 

7 医師 常勤（実人数） 0.0 0.1 0.0 0.0 
非常勤（実人数） 0.2 0.3 0.2 0.2 
嘱託等（実人数） 0.8 1.0 0.8 0.8 

8 歯科医師 常勤（実人数） 0.0 0.0 0.0 0.0 
非常勤（実人数） 0.0 0.0 0.0 0.0 
嘱託等（実人数） 0.1 0.1 0.1 0.1 

9 看護職員 常勤（実人数） 2.1 3.3 1.5 2.2 
非常勤（実人数） 0.7 1.3 0.5 0.7 
嘱託等（実人数） 0.0 0.1 0.0 0.0 

10 管理栄養士 常勤（実人数） 0.6 0.7 0.6 0.7 
非常勤（実人数） 0.0 0.1 0.0 0.0 
嘱託等（実人数） 0.0 0.0 0.0 0.0 

11 栄養士 常勤（実人数） 0.4 0.3 0.5 0.4 
非常勤（実人数） 0.0 0.0 0.0 0.0 
嘱託等（実人数） 0.0 0.0 0.0 0.0 

12 歯科衛生士 常勤（実人数） 0.0 0.0 0.0 0.0 
非常勤（実人数） 0.0 0.0 0.0 0.1 
嘱託等（実人数） 0.0 0.1 0.0 0.0 

13 その他の職員 常勤（実人数） 3.7 3.8 3.5 3.9 
非常勤（実人数） 2.0 2.2 1.7 2.4 
嘱託等（実人数） 0.1 0.1 0.1 0.1 

合計 常勤（実人数） 35.2 37.9 34.7 34.0 
非常勤（実人数） 10.0 12.9 8.8 10.1 
嘱託等（実人数） 1.5 1.7 1.5 1.3 

総計 46.7 52.6 45.1 45.4 
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⑪施設における職員の充足状況 

施設における職員の充足状況は、「やや不足している」が36.1%と最も多く、次いで「不足はしていない

が充足というほどでもない」が27.3%となっている。 

図表 123 施設における職員の充足状況 

 
 

(2) 入所者の口腔ケアに関する取組 

①入所者の日常の口腔清掃の実施状況別人数 

入所者の日常の口腔清掃の実施状況をみると、１施設あたりの平均で「職員が全介助で口腔清掃を行う」

が22.1人と最も多く、次いで「本人が自分で口腔清掃を行うが、一部、職員が補助・支援する」が9.3人とな

っている。主に知的障害の施設では、他に比べて、「本人が自分で口腔清掃を行う」の人数が少なく、「本人

が自分で口腔清掃を行うが、一部、職員が補助・支援する」の人数が多い。 

図表 124 入所者の日常の口腔清掃の実施状況別人数 

平均値（人） 全体
[n=695] 

主に身体障害
の施設

[n=147] 

主に知的障害
の施設

[n=355] 

その他の施設
[n=189] 

合計 51.3 50.7 51.5 51.5 
本人が自分で口腔清掃を行う 9.3 14.4 5.5 12.2 
本人が自分で口腔清掃を行うが、一部、職員が補助・支援する 19.6 12.4 22.5 19.9 
職員が全介助で口腔清掃を行う 22.1 23.5 23.3 19.0 
口腔清掃を行わない 0.3 0.4 0.2 0.4 

 
  

17.8 

22.4 

14.7 

20.4 

27.3 

24.3 

28.9 

25.7 

36.1 

37.5 

36.8 

34.0 

17.3 

14.5 

18.8 

17.3 

0% 20% 40% 60% 80% 100%

全体[n=715]

主に身体障害の施設[n=152]

主に知的障害の施設[n=367]

その他の施設[n=191]

おおむね充足している 不足はしていないが充足というほどでもない やや不足している かなり不足している 無回答



90 

②入所者の個別支援計画の口腔ケア・マネジメントに係る事項 

入所者の個別支援計画に口腔ケア・マネジメントに係る事項を含めているかどうかを聞いたところ、「施

設で必要と判断した者について、計画を作成している」が39.3%と最も多く、次いで「口腔ケア・マネジメ

ントに係る事項は記載していない」が36.9%となっている。 

図表 125 入所者の個別支援計画の口腔ケア・マネジメントに係る事項〔複数回答〕 

 
  

12.2 

19.2 

39.3 

5.3 

36.9 

1.8 

12.5 

25.0 

41.4 

4.6 

34.2 

0.7 

11.7 

16.9 

39.8 

4.1 

37.9 

2.5 

12.6 

18.8 

36.6 

8.4 

38.2 

1.0 

0% 20% 40% 60% 80% 100%

入所者全員について、口腔ケア・マネジメントの
計画を作成している

歯科医師・歯科衛生士から必要性を指摘さ
れた者について、計画を作成している

施設で必要と判断した者について、計画を作
成している

その他

口腔ケア・マネジメントに係る事項は記載して
いない

無回答

全体[n=715] 主に身体障害の施設[n=152] 主に知的障害の施設[n=367] その他の施設[n=191]
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③入所者の日常の口腔ケアに関し職員が実施していること 

入所者の日常の口腔ケアに関し職員が実施していることとしては、「口腔清掃の補助・支援」が97.2%、

「口腔機能、摂食・嚥下機能の状態確認（咀嚼の問題、食べこぼし、むせ等）」が90.9%、「口腔衛生状態

の確認（歯の汚れ、口臭、義歯の状態、う蝕や歯周病のチェック等）」が90.6%と多くなっている。 

一方で、「口腔清掃に関する入所者への指導・訓練」は48.4%、「口腔機能、摂食・嚥下機能に関する入

所者への指導・訓練」は43.1%となっている。 

図表 126 入所者の日常の口腔ケアに関し職員が実施していること〔複数回答〕 

 
  

90.6 

97.2 

48.4 

90.9 

43.1 

2.8 

0.1 

0.7 

86.8 

96.7 

41.4 

93.4 

48.0 

3.9 

0.0 

0.0 

94.0 

97.8 

51.0 

90.7 

41.4 

2.7 

0.0 

1.1 

88.0 

96.3 

49.2 

89.0 

41.9 

1.6 

0.5 

0.5 

0% 20% 40% 60% 80% 100%

口腔衛生状態の確認（歯の汚れ、口臭、義
歯の状態、う蝕や歯周病のチェック等）

口腔清掃の補助・支援

口腔清掃に関する入所者への指導・訓練

口腔機能、摂食・嚥下機能の状態確認（咀
嚼の問題、食べこぼし、むせ等）

口腔機能、摂食・嚥下機能に関する入所者
への指導・訓練

その他

特に実施していない

無回答

全体[n=715] 主に身体障害の施設[n=152] 主に知的障害の施設[n=367] その他の施設[n=191]
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④施設における歯科医療機関との連携状況 

施設における歯科医療機関との連携状況について聞いたところ、「協力歯科医療機関（連携先として提携・

届出等をしている歯科医療機関）がある」が66.4%と最も多く、次いで「協力歯科医療機関ではないが、検

診や診療等に対応してもらえる歯科医療機関がある」が39.9%となっている。 

図表 127 施設における歯科医療機関との連携状況〔複数回答〕 

 
 

⑤連携先の歯科医療機関の種別 

協力歯科医療機関がある施設及び検診や診療等に対応してもらえる歯科医療機関がある施設に、連携先の

歯科医療機関の種別を聞いたところ、「歯科診療所（地域の障害者歯科医療における中核的な診療所以外）」

が77.6%と多くなっている。また、「歯科診療所（地域の障害者歯科医療における中核的な診療所）」が23.1%、

「大学病院・病院歯科」が14.6%となっている。 

図表 128 連携先の歯科医療機関の種別〔複数回答〕 

 
  

6.4 

66.4 

39.9 

0.6 

0.7 

11.2 

68.4 

33.6 

0.0 

0.0 

4.6 

64.0 

45.0 

0.5 

1.4 

6.3 

70.2 

35.1 

0.5 

0.0 

0% 20% 40% 60% 80% 100%

自施設・併設施設で歯科診療が可能である

協力歯科医療機関（連携先として提携・届出等を
している歯科医療機関）がある

協力歯科医療機関ではないが、検診や診療等に対
応してもらえる歯科医療機関がある

連携できる歯科医療機関がない

無回答

全体[n=715] 主に身体障害の施設[n=152] 主に知的障害の施設[n=367] その他の施設[n=191]

23.1 

77.6 

14.6 

4.1 

0.6 

21.3 

74.5 

12.8 

4.3 

0.7 

27.1 

79.5 

15.4 

4.8 

0.0 

16.9 

76.5 

14.2 

2.7 

1.6 

0% 20% 40% 60% 80% 100%

歯科診療所（地域の障害者歯科医療における
中核的な診療所）

歯科診療所（地域の障害者歯科医療における
中核的な診療所以外）

大学病院・病院歯科

その他

無回答

全体[n=679] 主に身体障害の施設[n=141] 主に知的障害の施設[n=351] その他の施設[n=183]
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⑥連携先の歯科医療機関が実施している内容 

協力歯科医療機関がある施設及び検診や診療等に対応してもらえる歯科医療機関がある施設に、連携先の

歯科医療機関が実施している内容を聞いたところ、「歯科健（検）診」が71.0%と最も多く、次いで「歯科

診療」が70.5%、「入所者の口腔ケアに関する個別の技術的助言・指導」が60.2%等となっている。 

図表 129 連携先の歯科医療機関が実施している内容〔複数回答〕 

 
  

70.5 

59.4 

71.0 

58.8 

60.2 

55.5 

9.0 

18.6 

14.6 

7.8 

8.5 

0.9 

0.3 

58.9 

75.9 

69.5 

68.1 

70.9 

66.0 

12.8 

24.1 

22.7 

9.9 

12.1 

0.0 

0.7 

78.1 

50.7 

74.6 

58.7 

56.4 

54.4 

8.3 

17.9 

9.4 

7.1 

7.4 

1.1 

0.0 

65.0 

62.3 

64.5 

51.4 

59.6 

49.2 

6.6 

15.3 

17.5 

7.7 

8.2 

0.5 

0.5 

0% 20% 40% 60% 80% 100%

歯科診療

訪問歯科診療

歯科健（検）診

入所者の口腔ケア

入所者の口腔ケアに関する個別の技術的助
言・指導

入所者の口腔ケアに関する個別の相談対応

入所者の個別支援計画（口腔ケアに関する事
項）の作成支援

施設での口腔衛生等に関する研修会の開催

施設全体の口腔衛生管理体制の評価、体制
整備に向けた助言・指導

摂食・嚥下に関するミールラウンド（食事観
察）やカンファレンス等への参加

嚥下機能検査等の実施にあたっての支援

その他

無回答

全体[n=679] 主に身体障害の施設[n=141] 主に知的障害の施設[n=351] その他の施設[n=183]
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⑦歯科健（検）診の実施状況 

連携先の歯科医療機関が歯科健（検）診を実施している施設に、歯科健（検）診の実施状況について聞い

たところ、「年1回実施」が48.1%と最も多く、次いで「不定期に実施」が16.2%となっている。 

図表 130 歯科健（検）診の実施状況 

 
 

⑧歯科健（検）診後、歯科受診が必要になった場合の対応 

連携先の歯科医療機関が歯科健（検）診を実施している施設に、歯科健（検）診後、歯科受診が必要にな

った場合の対応を聞いたところ、「協力歯科医療機関で受診」が59.5%と最も多く、次いで「協力歯科医療

機関以外の歯科医療機関で受診」が37.6%、「協力歯科医療機関の訪問歯科診療で対応」が34.6%となって

いる。 

図表 131 歯科健（検）診後、歯科受診が必要になった場合の対応〔複数回答〕 

 

48.1 

40.8 

54.6 

39.8 

6.8 

5.1 

8.0 

5.9 

6.0 

4.1 

7.3 

5.1 

16.2 

29.6 

9.9 

18.6 

7.3 

9.2 

6.1 

7.6 

15.1 

10.2 

14.1 

22.0 

0% 20% 40% 60% 80% 100%

全体[n=482]

主に身体障害の施設[n=98]

主に知的障害の施設[n=262]

その他の施設[n=118]

年1回実施 年２回実施 年３回以上実施 不定期に実施 その他 無回答

59.5 

37.6 

34.6 

9.5 

5.8 

6.8 

3.5 

42.9 

24.5 

55.1 

12.2 

7.1 

5.1 

3.1 

66.8 

45.0 

27.1 

8.4 

5.7 

6.1 

3.8 

57.6 

32.2 

33.9 

10.2 

5.1 

10.2 

3.4 

0% 20% 40% 60% 80% 100%

協力歯科医療機関で受診

協力歯科医療機関以外の歯科医療機
関で受診

協力歯科医療機関の訪問歯科診療で対
応

協力歯科医療機関以外の訪問歯科診
療で対応

その他

受診していない

無回答

全体[n=482] 主に身体障害の施設[n=98] 主に知的障害の施設[n=262] その他の施設[n=118]
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対応状況別の受診者数をみると、１施設あたりの平均で「協力歯科医療機関の訪問歯科診療で対応」の受

診者数が20.1人と最も多く、次いで「受診していない」が15.0人となっている。 

図表 132 対応状況別の受診者数 

平均値（人） 全体
[n=247] 

主に身体障害
の施設

[n=35] 

主に知的障害
の施設

[n=152] 

その他の施設
[n=58] 

「協力歯科医療機関で受診」の受診者数 14.5 7.7 15.8 15.5 

「協力歯科医療機関以外の歯科医療機関で受診」の受診者数 7.1 6.0 8.0 5.0 

「協力歯科医療機関の訪問歯科診療で対応」の受診者数 20.1 19.6 21.0 18.9 

「協力歯科医療機関以外の訪問歯科診療で対応」の受診者数 12.8 6.2 15.2 15.5 

「その他」の受診者数 6.6 1.8 9.1 5.3 

「受診していない」の該当者数 15.0 16.6 14.6 14.4 

 
⑨施設の職員に対する口腔衛生等に関する研修の取り組み状況 

施設の職員に対する口腔衛生等に関する研修の取り組み状況は、「不定期に施設内で研修会を実施してい

る」が38.2%と最も多く、次いで、「特に実施していない」が32.0%、「不定期に職員が外部の研修会に参

加している」が21.8%となっている。 

図表 133 施設の職員に対する口腔衛生等に関する研修の取り組み状況〔複数回答〕 

 
 

9.2 

38.2 

2.9 

21.8 

7.4 

32.0 

0.3 

9.9 

44.7 

1.3 

22.4 

8.6 

26.3 

0.0 

7.9 

36.8 

3.3 

23.2 

7.4 

32.7 

0.5 

11.5 

35.6 

3.7 

18.3 

6.3 

35.1 

0.0 

0% 20% 40% 60% 80% 100%

定期的に施設内で研修会を実施している

不定期に施設内で研修会を実施している

定期的に職員が外部の研修会に参加している

不定期に職員が外部の研修会に参加している

その他

特に実施していない

無回答

全体[n=715] 主に身体障害の施設[n=152] 主に知的障害の施設[n=367] その他の施設[n=191]



96 

⑩口腔衛生等に関する取組について疑義や相談事項がある場合の連絡先 

口腔衛生等に関する取組について疑義が生じた場合や相談事項がある場合の連絡先について聞いたところ、

「協力歯科医療機関」が72.6%と最も多くなっている。一方、「協力歯科医療機関以外の歯科医療機関」に

連絡する場合も28.7%見られる。 

図表 134 口腔衛生等に関する取組について疑義が生じた場合や相談事項がある場合の連絡先〔複数回答〕 

 
 

⑪口腔保健支援センターの認知状況 

口腔保健支援センターの認知状況を聞いたところ、「口腔保健支援センターを知らない（聞いたことがな

い）」が48.0%、「知っているが、関わったことはない（または、当該地域に設置されていない）」が33.7%、

「知っており、相談、連携等で関わったことがある」が12.0%となっている。 

図表 135 口腔保健支援センターの認知状況 

 
 

3.8 

1.5 

3.8 

72.6 

28.7 

3.4 

8.3 

0.7 

3.9 

2.0 

1.3 

73.7 

23.7 

3.9 

7.9 

0.0 

2.5 

0.8 

4.6 

71.7 

31.3 

3.3 

7.4 

0.8 

6.3 

2.6 

4.2 

73.8 

27.7 

3.1 

9.4 

1.0 

0% 20% 40% 60% 80% 100%

自治体（障害保健関係部局）

自治体（歯科保健関係部局）

都道府県または保健所設置市・特別区に設置さ
れている口腔保健支援センター

協力歯科医療機関

協力歯科医療機関以外の歯科医療機関

その他

特に連絡していない

無回答

全体[n=715] 主に身体障害の施設[n=152] 主に知的障害の施設[n=367] その他の施設[n=191]

12.0 

5.9 

17.2 

7.3 

33.7 

36.8 

33.5 

31.4 

48.0 

52.6 

43.1 

53.4 

6.3 

4.6 

6.3 

7.9 

0% 20% 40% 60% 80% 100%

全体[n=715]

主に身体障害の施設[n=152]

主に知的障害の施設[n=367]

その他の施設[n=191]

知っており、相談、連携等で関わったことがある
知っているが、関わったことはない（または、当該地域に設置されていない）
口腔保健支援センターを知らない（聞いたことがない）
無回答
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(3) 口腔衛生管理体制加算等について 

①令和３年９月の口腔衛生管理体制加算の算定状況 

令和３年９月の口腔衛生管理体制加算の算定状況は、「算定していない」が66.6%、「算定している」が

33.4%となっている。主に身体障害の施設では、「算定している」の方が多い。 

図表 136 令和３年９月の口腔衛生管理体制加算の算定状況 

 
 

令和３年９月の口腔衛生管理体制加算の算定状況について、施設における年齢が50歳以上の入所者の割合

別に見たところ、割合の高い施設で加算を算定しているところの多い傾向が見られる。 

図表 137 令和３年９月の口腔衛生管理体制加算の算定状況（50歳以上の入所者の割合別） 

 
 

  

33.4 

55.3 

25.3 

31.4 

66.6 

44.7 

74.7 

68.6 

0% 20% 40% 60% 80% 100%

全体[n=715]

主に身体障害の施設[n=152]

主に知的障害の施設[n=367]

その他の施設[n=191]

算定している 算定していない 無回答

33.4 

26.8 

32.9 

26.0 

35.8 

39.5 

66.6 

73.2 

67.1 

74.0 

64.2 

60.5 

0% 20% 40% 60% 80% 100%

全体 [n=715]

20％未満 [n=41]

20％以上40％未満 [n=85]

40％以上60％未満 [n=146]

60％以上80％未満 [n=254]

80％以上 [n=157]

算定している 算定していない 無回答
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②口腔衛生管理体制加算を算定するようになった経緯 

口腔衛生管理体制加算を算定している施設に、口腔衛生管理体制加算を算定するようになった経緯を聞い

たところ、「従来から入所者の口腔ケア・マネジメントに関し、加算の算定要件を満たす体制を整備してい

た」が42.7%、「従来から入所者の口腔ケア・マネジメントに関する取組は行っていたが、加算の算定要件

を満たしていなかったため、算定要件を満たすように体制を強化した」が33.9%、「口腔ケア・マネジメン

トに関する取組を開始し、加算の算定要件を満たす体制を整備した」が23.0%となっている。 

図表 138 口腔衛生管理体制加算を算定するようになった経緯 

 
 

③算定要件を満たすように体制を強化した施設の取り組み内容 

算定要件を満たすように体制を強化した施設に、具体的な取り組み内容を聞いたところ、「歯科医師又は

歯科衛生士に月１回以上の技術的助言や指導を依頼した」が71.6%、「口腔ケア・マネジメントに係る計画

を作成した」が60.5%、「歯科医療機関の協力体制をつくった」が27.2%となっている。 

図表 139 算定要件を満たすように体制を強化した施設の取り組み内容〔複数回答〕 

 
  

42.7 

34.5 

50.5 

43.3 

33.9 

36.9 

31.2 

31.7 

23.0 

28.6 

18.3 

23.3 

0% 20% 40% 60% 80% 100%

全体[n=239]

主に身体障害の施設[n=84]

主に知的障害の施設[n=93]

その他の施設[n=60]

従来から入所者の口腔ケア・マネジメントに関し、加算の算定要件を満たす体制を整備していた

従来から入所者の口腔ケア・マネジメントに関する取組は行っていたが、加算の算定要件を満たしていなかったため、算定要件
を満たすように体制を強化した
口腔ケア・マネジメントに関する取組を開始し、加算の算定要件を満たす体制を整備した

その他

無回答

27.2 

71.6 

60.5 

25.8 

80.6 

58.1 

27.6 

65.5 

65.5 

26.3 

63.2 

52.6 

0% 20% 40% 60% 80% 100%

歯科医療機関の協力体制をつくった

歯科医師又は歯科衛生士に月１回以上の技術的助言や指
導を依頼した

口腔ケア・マネジメントに係る計画を作成した

全体[n=81] 主に身体障害の施設[n=31] 主に知的障害の施設[n=29] その他の施設[n=19]
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④口腔ケア・マネジメントに係る計画の作成に関与する職種 

口腔衛生管理体制加算を算定している施設に、口腔ケア・マネジメントに係る計画の作成に関与する職種

を聞いたところ、「連携先の歯科医師」が64.9%、「看護師」が63.6%、「連携先の歯科衛生士」が53.1%、

「サービス管理責任者」が52.7%等となっている。 

図表 140 口腔ケア・マネジメントに係る計画の作成に関与する職種〔複数回答〕 

 
 

⑤口腔ケアに係る技術的助言・指導を行っている職種 

口腔衛生管理体制加算を算定している施設に、口腔ケアに係る技術的助言・指導を行っている職種を聞い

たところ、「連携先の歯科医師」が80.3%と最も多く、次いで「連携先の歯科衛生士」が70.3%となってい

る。 

図表 141 口腔ケアに係る技術的助言・指導を行っている職種〔複数回答〕 

 
  

2.5 

64.9 

11.3 

53.1 

63.6 

29.7 

11.3 

49.0 

52.7 

3.3 

2.1 

4.8 

66.7 

9.5 

61.9 

58.3 

33.3 

15.5 

53.6 

51.2 

1.2 

3.6 

2.2 

55.9 

6.5 

46.2 

65.6 

26.9 

4.3 

40.9 

49.5 

3.2 

2.2 

0.0 

75.0 

21.7 

50.0 

66.7 

28.3 

15.0 

53.3 

58.3 

5.0 

0.0 

0% 20% 40% 60% 80% 100%

自施設の歯科医師

連携先の歯科医師

自施設の歯科衛生士

連携先の歯科衛生士

看護師

管理栄養士・栄養士

理学療法士・作業療法士・言語聴覚士

生活支援員

サービス管理責任者

その他

無回答

全体[n=239]
主に身体障害の施設[n=84]
主に知的障害の施設[n=93]
その他の施設[n=60]

2.5 

80.3 

9.2 

70.3 

2.1 

3.6 

77.4 

7.1 

72.6 

2.4 

2.2 

77.4 

6.5 

75.3 

2.2 

1.7 

88.3 

16.7 

58.3 

1.7 

0% 20% 40% 60% 80% 100%

自施設の歯科医師

連携先の歯科医師

自施設の歯科衛生士

連携先の歯科衛生士

無回答

全体[n=239] 主に身体障害の施設[n=84] 主に知的障害の施設[n=93] その他の施設[n=60]
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⑥口腔ケアに係る技術的助言・指導を受けている内容 

口腔衛生管理体制加算を算定している施設に、口腔ケアに係る技術的助言・指導を受けている内容を聞い

たところ、「適切な口腔ケアの手技」が95.0%と最も多く、次いで、「口腔ケアに必要な物品整理の留意点」

が66.5%、「入所者の口腔内状態の評価方法」が61.1%となっている。 

図表 142 口腔ケアに係る技術的助言・指導を受けている内容〔複数回答〕 

 
 

⑦令和３年９月の口腔衛生管理加算の算定状況 

口腔衛生管理体制加算を算定している施設に、令和３年９月の口腔衛生管理加算の算定状況を聞いたとこ

ろ、「算定している」が55.2%、「算定していない」が42.7%となっている。 

算定している施設において、令和３年９月の口腔衛生管理加算の加算対象件数は、平均で39.5件となって

いる。 

図表 143 令和３年９月の口腔衛生管理加算の算定状況 

 
 

図表 144 令和３年９月の口腔衛生管理加算の加算対象件数 

(平均値) 全体[n=123] 主に身体障害の
施設[n=41] 

主に知的障害の
施設[n=50] 

その他の施設
[n=31] 

加算対象件数 39.5 36.0 43.3 38.6 

  

61.1 

95.0 

66.5 

46.0 

42.3 

2.5 

2.5 

53.6 

92.9 

71.4 

44.0 

44.0 

1.2 

3.6 

65.6 

97.8 

61.3 

49.5 

43.0 

2.2 

2.2 

63.3 

93.3 

66.7 

43.3 

36.7 

5.0 

1.7 

0% 20% 40% 60% 80% 100%

入所者の口腔内状態の評価方法

適切な口腔ケアの手技

口腔ケアに必要な物品整理の留意点

口腔ケアに伴うリスク管理

食事状態、食形態等の確認

その他

無回答

全体[n=239] 主に身体障害の施設[n=84] 主に知的障害の施設[n=93] その他の施設[n=60]

55.2 

53.6 

57.0 

55.0 

42.7 

44.0 

39.8 

45.0 

3.2 

0% 20% 40% 60% 80% 100%

全体[n=239]

主に身体障害の施設[n=84]

主に知的障害の施設[n=93]

その他の施設[n=60]

算定している 算定していない 無回答
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⑧口腔衛生管理加算の算定対象者 

令和３年９月の口腔衛生管理加算を算定している施設に、算定対象者を聞いたところ、「入所者全員」が

67.4%、「歯科医師・歯科衛生士から必要性を指摘された者」が30.3%、「施設で必要と判断した者」が21.2%、

「本人・家族が希望した者」が8.3%となっている。 

図表 145 口腔衛生管理体制加算を算定している施設の算定対象者〔複数回答〕 

 
  

67.4 

30.3 

8.3 

21.2 

0.8 

1.5 

62.2 

40.0 

8.9 

28.9 

0.0 

0.0 

75.5 

18.9 

5.7 

17.0 

1.9 

1.9 

63.6 

33.3 

12.1 

15.2 

0.0 

3.0 

0% 20% 40% 60% 80% 100%

入所者全員

歯科医師・歯科衛生士から必要性を
指摘された者

本人・家族が希望した者

施設で必要と判断した者

その他

無回答

全体[n=132] 主に身体障害の施設[n=45] 主に知的障害の施設[n=53] その他の施設[n=33]
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⑨口腔衛生管理加算を算定していない理由 

令和３年９月の口腔衛生管理加算を算定していない施設に、算定していない理由を聞いたところ、「月２

回以上の口腔ケア等、算定に必要な支援を連携先から得られない」が42.2%と最も多く、次いで「加算算定

要件を満たすためのコストに比して単位数が低い」が20.6%等となっている。 

図表 146 口腔衛生管理加算を算定していない理由〔複数回答〕 

 
  

4.9 

15.7 

42.2 

20.6 

20.6 

10.8 

4.9 

5.4 

18.9 

35.1 

27.0 

16.2 

8.1 

8.1 

8.1 

21.6 

37.8 

18.9 

35.1 

2.7 

2.7 

0.0 

3.7 

55.6 

11.1 

7.4 

25.9 

3.7 

0% 20% 40% 60% 80% 100%

普段は算定しているが、その月については口腔ケアの
回数が少なかった、あるいは医療保険の指導料を算

定したなど、算定要件に該当しなかった

頻回の口腔ケアが必要な入所者がいなかった

月２回以上の口腔ケア等、算定に必要な支援を連
携先から得られない

加算算定要件を満たすためのコストに比して単位数
が低い

その他

特に理由はない

無回答

全体[n=102] 主に身体障害の施設[n=37] 主に知的障害の施設[n=37] その他の施設[n=27]
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⑩口腔衛生管理体制加算を算定していない理由 

口腔衛生管理体制加算を算定していない施設に、加算を算定していない理由を聞いたところ、「加算算定

要件を満たすためのコストに比して単位数が低い」が34.9%と最も多く、また、「加算の算定要件がよくわ

からない」が20.8%等となっている。「その他」が24.2%と比較的多くなっているが、内容としては、算定

に向けた準備をしている、新型コロナウイルス感染症により外部者の受入れを控えているといった回答が見

られる。 

図表 147 口腔衛生管理体制加算を算定していない施設の、加算を算定していない理由〔複数回答〕 

 
  

3.8 

3.8 

20.8 

34.9 

7.4 

5.3 

6.7 

24.2 

15.3 

1.3 

1.5 

5.9 

8.8 

39.7 

4.4 

4.4 

2.9 

29.4 

13.2 

1.5 

3.3 

2.6 

21.5 

36.1 

8.8 

5.5 

6.2 

24.8 

15.7 

1.5 

6.1 

5.3 

26.0 

30.5 

6.1 

5.3 

9.9 

19.8 

14.5 

0.8 

0% 20% 40% 60% 80% 100%

口腔ケアに関し、歯科医師・歯科衛生士から支援を受
けなければならない入所者がいない

歯科医師・歯科衛生士からの支援を得なくても、口腔ケ
アに十分対応できる

加算の算定要件がよくわからない

加算算定要件を満たすためのコストに比して単位数が
低い

加算算定要件の連携先（歯科医療機関）が地域に
ない

加算算定要件の連携先（歯科医療機関）がなく、探
し方がわからない

施設として口腔衛生管理体制加算を算定しない方針
であるから

その他

特に理由はない

無回答

全体[n=476] 主に身体障害の施設[n=68] 主に知的障害の施設[n=274] その他の施設[n=131]
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(4) 口腔・摂食・栄養関連の加算算定状況 

①経口維持加算（Ⅰ） 

経口維持加算（Ⅰ）の算定状況について、令和２年９月では、「算定無」が86.4%、「算定有」が2.8%と

なっている。令和３年９月では、「算定無」が83.8%、「算定有」が5.0%となっている。 

図表 148 経口維持加算（Ⅰ）の算定状況 令和２年９月 

 
 

図表 149 経口維持加算（Ⅰ）の算定状況 令和３年９月 

 
  

7.9 

86.4 

82.2 

87.7 

88.0 

10.8 

9.9 

10.9 

11.0 

0% 20% 40% 60% 80% 100%

全体[n=715]

主に身体障害の施設[n=152]

主に知的障害の施設[n=367]

その他の施設[n=191]

算定有 算定無 無回答

5.0 

12.5 

3.1 

83.8 

78.3 

85.8 

84.8 

11.2 

9.2 

11.4 

12.0 

0% 20% 40% 60% 80% 100%

全体[n=715]

主に身体障害の施設[n=152]

主に知的障害の施設[n=367]

その他の施設[n=191]

算定有 算定無 無回答
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②経口維持加算（Ⅱ） 

経口維持加算（Ⅰ）の算定状況について、令和２年９月では、「算定無」が86.3%、「算定有」が2.8%と

なっている。令和３年９月では、「算定無」が85.6%、「算定有」が2.9%となっている。 

図表 150 経口維持加算（Ⅱ）の算定状況 令和２年９月 

 
 

図表 151 経口維持加算（Ⅱ）の算定状況 令和３年９月 

 
  

7.2 

86.3 

82.2 

88.3 

86.4 

10.9 

10.5 

10.9 

11.0 

0% 20% 40% 60% 80% 100%

全体[n=715]

主に身体障害の施設[n=152]

主に知的障害の施設[n=367]

その他の施設[n=191]

算定有 算定無 無回答

6.6 

85.6 

82.9 

86.6 

86.4 

11.5 

10.5 

11.4 

12.0 

0% 20% 40% 60% 80% 100%

全体[n=715]

主に身体障害の施設[n=152]

主に知的障害の施設[n=367]

その他の施設[n=191]

算定有 算定無 無回答
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③経口移行加算 

経口移行加算の算定状況について、令和２年９月では、「算定無」が88.3%、「算定有」が0.7%となって

いる。令和３年９月では、「算定無」が87.4%、「算定有」が1.0%となっている。 

図表 152 経口移行加算の算定状況 令和２年９月 

 
 

図表 153 経口移行加算の算定状況 令和３年９月 

 
  

88.3 

87.5 

89.1 

87.4 

11.0 

10.5 

10.9 

11.5 

0% 20% 40% 60% 80% 100%

全体[n=715]

主に身体障害の施設[n=152]

主に知的障害の施設[n=367]

その他の施設[n=191]

算定有 算定無 無回答

87.4 

86.8 

88.0 

86.9 

11.6 

10.5 

11.4 

12.6 

0% 20% 40% 60% 80% 100%

全体[n=715]

主に身体障害の施設[n=152]

主に知的障害の施設[n=367]

その他の施設[n=191]

算定有 算定無 無回答
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④栄養マネジメント加算 

栄養マネジメント加算の算定状況について、令和２年９月では、「算定無」が49.2%、「算定有」が46.3%

となっている。令和３年９月では、「算定無」が47.0%、「算定有」が48.1%となっている。 

図表 154 栄養マネジメント加算の算定状況 令和２年９月 

 
 

図表 155 栄養マネジメント加算の算定状況 令和３年９月 

 
  

46.3 

61.2 

39.0 

48.2 

49.2 

34.2 

56.9 

46.6 

4.5 

4.6 

4.1 

5.2 

0% 20% 40% 60% 80% 100%

全体[n=715]

主に身体障害の施設[n=152]

主に知的障害の施設[n=367]

その他の施設[n=191]

算定有 算定無 無回答

48.1 

63.2 

42.5 

47.1 

47.0 

32.9 

52.9 

46.6 

4.9 

3.9 

4.6 

6.3 

0% 20% 40% 60% 80% 100%

全体[n=715]

主に身体障害の施設[n=152]

主に知的障害の施設[n=367]

その他の施設[n=191]

算定有 算定無 無回答
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⑤療養食加算 

療養食加算の算定状況について、令和２年９月では、「算定無」が64.8%、「算定有」が27.3%となって

いる。令和３年９月では、「算定無」が64.2%、「算定有」が27.3%となっている。 

図表 156 療養食加算の算定状況 令和２年９月 

 
 

図表 157 療養食加算の算定状況 令和３年９月 

 
 
  

27.3 

43.4 

19.1 

30.4 

64.8 

48.7 

73.6 

60.7 

8.0 

7.9 

7.4 

8.9 

0% 20% 40% 60% 80% 100%

全体[n=715]

主に身体障害の施設[n=152]

主に知的障害の施設[n=367]

その他の施設[n=191]

算定有 算定無 無回答

27.3 

43.4 

19.6 

29.3 

64.2 

49.3 

71.9 

61.3 

8.5 

7.2 

8.4 

9.4 

0% 20% 40% 60% 80% 100%

全体[n=715]

主に身体障害の施設[n=152]

主に知的障害の施設[n=367]

その他の施設[n=191]

算定有 算定無 無回答


